

## શ્રી મોઢેશ્વરી માતાજીનું પ્રાગટ્ય અને મોઢ જ્ઞાતિની ઉત્પત્તિ વિષે .....

ધર્મારણ્ય એ ગુર્જર રાજ્યનો એક સમૃદ્ધ વિસ્તાર હતો જેમાં કર્નાટ નામના શૈતાનના આતંકથી લોકો ત્રાસી ગયા હતા. જેના નિરાકરણ માટે બ્રાહ્મણોએ સાથે મળી આ શૈતાનના ત્રાસથી બચવા મદદ અને રક્ષણ માટે દેવી શ્રી માતા પાસે ગયા. બ્રાહ્મણોની સમસ્યાઓ સાંભળીને પછી દેવી ખૂબ ખૂબ ગુસ્સે થયા અને આ શૈતાનના નાશ માટે શ્રીમાતાએ આગ બનાવી. જે માતંગી (મોઢેશ્વરી) ના નામ દ્વારા એક શક્તિશાળી દેવીના ગુસ્સો સ્વરૂપે તેઓના મોંમાંથી આ આગ બહાર ફેંકવાની શરૂઆત કરી. શ્રી માતંગી માતાજીના અઢાર હાથ જેમાં ત્રિશૂળ, કમંડલ, શેલ, ક્લશ, પાસ, કટારી વગેરે જેવા હથિયાર ધારણ કર્યા હતા અને અન્ય પ્રતિકૃતિ સ્વરૂપે શ્યામલા બહેનમાં દેવી માતંગીએ શૈતાન કર્નાટને માર્યા. તે દિવસ મહા મહિનાની ત્રીજ હતી. આથી તેમના કુળદેવી તરીકે શ્રી મોઢેશ્વરીને સ્વીકારેલ અને મોઢેરાના બ્રાહ્મણોએ તહેવાર સાથે તે દિવસની ઉજવણી કરવાની પહેલ કરેલ.

### મોઢ-મૂળ

ભગવાન બ્રહ્મા, વિષ્ણુ અને મહેશ વેદમાં કુશળ હતા બ્રાહ્મણો બનાવી. તેઓ વેદ સંસ્કૃતિ એક કેન્દ્રમાં ધર્મારણ્ય ચાલુ કરી શકો છો કે જેથી. ઘરો કિલ્લાઓ અને મંદિરો બિલ્ડ વિશ્વકર્મા કહેવામાં આ ઉમરાવો આ બ્રાહ્મણો માટે રહે છે. બ્રહ્મા, વિષ્ણુ અને મહેશ છ હજાર બ્રાહ્મણો દરેક બનાવનાર. તેઓ પણ તેમને ગોત્ર અને ગોત્રદેવી આપી હતી. ઇતિહાસકારો મુજબ વિષ્ણુ અને બ્રહ્માએ સર્જન કર્યું તે લોકો રાજાઓની પ્રકૃતિના હતા અને શિવ દ્વારા બનાવવામાં આવેલ લોકો ગુસ્સાની પ્રકૃતિના હતા તેમજ સ્વસ્થ અને પ્રમાણિક પ્રકૃતિ હતા.

### મોઢ-વણિક

બ્રાહ્મણ તેમના કામ પર સંમતિ આપી શકે છે, બ્રહ્મા એ કામધેનુ ગાય બનાવનાર અને કામધેનુ હુકમ પર તેના નખ દ્વારા પૃથ્વી ઉત્ખનન દ્વારા 36000 લોકો બનાવ્યા. તે ગોભુજા અથવા ગોભવા તરીકે જાણીતા હતા. તેઓ મોઢેરા નજીકના ગભુ દ્વારા ઓળખાય છે કે ગામમાં સ્થાયી થયા હતા. અડાલજા, માંડલિયા, મધુકારા, ઉપરાંત મોઢીઓમાં તેલી, મોઢ, ચાંપાનેરી, પ્રેમા વિગેરે મોઢ વણિકના ભાગો છે. ભગવાન શ્રીરામે ધર્માન્યા પુનર્નિર્માણ હતી, અને શ્રી રામે તલવાર અને મોઢ વણિક બે **chammars** દાન કર્યું હતું. આથી જ મોઢ વણિક લગ્ન કરવા જાય ત્યારે તે તલવાર સાથે રાખે છે અને અને બે **chammars flays**.

અલ્હાઉદ્દીન ખિલજી સમગ્ર ગુજરાતના મંદિરો લૂંટી લીધા હતા પરંતુ તે સમયે ખૂબ હિંમતથી લોકોએ તેમનો સામનો કરી વિવિધ સ્થળોએ સ્થળાંતર કરેલ. આથી જે મોઢ વણિક અડાલજ ગયા તેથી તેઓ તેઓ અડાલજા તરીકે, માંડલ ગયા તે માંડલિયા તરીકે ઓળખાય છે. આ ઉપરાંત મોઢ વણિકમાં બે પેટા જાતી છે દશા અને વિસા. તે એટલા માટે કે, જે કામધેનુના જમણા હાથથી સ્થાપાયેલ તેઓ દશા અને ડાબા હાથથી સ્થાપાયેલ તે વિશા તરીકે ઓળખાયા. પણ આ બંને ખરેખર તો ગોભવા વણિક જ છે. મોઢ વણિકમાં મોટા ભાગે ભગવાન શ્રી કૃષ્ણ - ઠાકોરજી લાલજીની સેવા કરે છે અને તેમના ઇષ્ટદેવ ભગવાન શ્રી રામ છે.

### મોઢેરાનો અંશત: ઇતિહાસ

અગાઉ જણાવ્યું હતું કે મોઢેરા જેમ મોહકપુર, ધર્મારણ્ય, સત્ય મંદિર, વેદ ભુવન કે અલગ સમય વિવિધ નામો દ્વારા જાણીતું હતું. મોઢેરા ની સ્થાનિક લોકો મોઢેરા તરીકે ઓળખાય છે. આ મોઢ બ્રાહ્મણ અને મોઢ વાણીયાની જન્મભૂમિ છે. અહીં માતંગી ઉભરી માત્ર દેવી હતી. યુધિસ્થિર અને ભગવાન રામ પણ આ નગર મુલાકાત લીધી હતી. પ્રખ્યાત સૂર્ય મંદિર પણ અહીં બનાવી છે. તે બકુલના વૃક્ષ નીચે સન **Sangnya** અને રાજા મનુ તેમની પ્રાર્થનાના આ સ્થાન આત્માઓ પુત્રી અને પત્ની છે.

ભગવાન શિવ પણ ધર્મશ્વર નામ દ્વારા અહીં રહેતા હતા. તે બધા મી દેવતાઓ અહીં રહેવા માટે વપરાય છે કે માનવામાં આવે છે. ઇન્દ્ર, લોકપાલ અને દિક્પાલ કોઈ નૃત્યાંગના પણ સામાજિક કાર્ય કરવા માટે અહીં રહ્યા હતા. બધા દેવતાઓ એક યાત્રાધામ તરીકે આ સ્થાન સ્થાપના કરી હતી. અહીં ખૂબ જ પવિત્ર એકાકાર છે શીવરૂપ **Shivkup, Dharmavanpi**, ભૂતનાથ મહાદેવ, પ્રાચીનતમ મહાદેવ, ધારા તીર્થ, નાગ તીર્થ, ઇન્દ્રશ્વર મહાદેવ, ગંગા કુપ અને સુવર્ણ નદી તરીકે ઓળખાય સ્થળો છે.

આ સ્થાન પર યમરાજ (ધર્મરાજ) એક હજાર વર્ષ માટે તેમના પ્રાર્થના શરૂ કર્યું. ઇન્દ્રરાજ તેમના ફેંકવામાં ઇન્દ્રધન માટે ભયભીત મળ્યું અને તેમના પ્રાર્થના યમરાજ પજવવું તેના અપ્સરા એક પૂછવામાં. તેમણે સફળ થઈ ન હતી. ધર્મરાજ તેઓ તેમના ઇન્દ્રધન ન હોય કે ઇન્દ્ર જણાવ્યું હતું. પરંતુ ભગવાન શિવ જોવા માંગો છો. ભગવાન શિવ યમરાજ સાથે ખુશ હતી અને એક વરદાન સાથે તેને આશીર્વાદ આપ્યા. સ્થળ તે મહત્તમ તેમના પ્રાર્થના કરવાનું શરૂ કર્યું છે અને તે પણ કાયમ માટે ત્યાં રહેતા માટે ભગવાન શિવ કહેવામાં આવ્યું હતું સાથે યમરાજ તેમના નામ જોડાઓ પૂછો. તેમણે પોતાની જાતને ધર્મશ્વરનું નામ દ્વારા સ્વચ્છ તરીકે ત્યાં રોકાયા પર ભગવાન શિવ ધર્માન્ય તરીકે સ્થળ નામ આપ્યું હતું.

ભગવાન બ્રહ્મા, વિષ્ણુ અને મહેશ વેદ માં માસ્ટર હતા બ્રાહ્મણો બનાવી. તેઓ વેદ સંસ્કૃતિ એક કેન્દ્રમાં ધર્મારણ્ય ચાલુ કરી શકો છો કે જેથી. ઘરો કિલ્લાઓ અને મંદિરો બિલ્ડ વિશ્વકર્મા કહેવામાં આ ઉમરાવો આ બ્રાહ્મણો માટે રહે છે. બ્રહ્મા, વિષ્ણુ અને મહેશ છ હજાર બ્રાહ્મણો દરેક બનાવનાર. તેઓ પણ તેમને ગોત્ર અને ગોત્રદેવી આપી હતી. બ્રાહ્મણ તેમના કામ પર સંમતિ આપી શકે છે, બ્રહ્મા કામધેનુ ગાય બનાવનાર અને બ્રહ્મા કામધેનુ હુકમ પર તેના નખ દ્વારા પૃથ્વી ઉત્ખનન દ્વારા **36000** લોકો બનાવી. તે ગોભુજા અથવા ગોભવા તરીકે જાણીતા હતા. તેઓ મોઢેરા નજીકના ગભુ દ્વારા ઓળખાય છે કે ગામમાં સ્થાયી થયા હતા. બ્રહ્મા તેમની પુત્રી શ્રી માતા માટે ધર્મારણ્યના રક્ષણ જવાબદારી આપી હતી.

કર્નાટ નામ દ્વારા શેતાન ધર્મારણ્ય વિસ્તારમાં પાયમાલી **erecting** હતી. આ વિસ્તારમાં લોકો ખાસ કરીને, કારણ કે કર્નાટ આતંકવાદ ફેડ અપ હતા. આ બ્રાહ્મણ તે તેમના પ્રાર્થના તેમને પરેશાન કરવા માટે વપરાય છે. બધા બ્રાહ્મણો સાથે મળી અને શેતાન પાસેથી મદદ અને રક્ષણ માટે દેવી શ્રી માતા ગયા. બ્રાહ્મણ સમસ્યાઓ સાંભળીને પછી દેવી ખૂબ ખૂબ ગુસ્સો મળી. તે કારણે શ્રી માતા દ્વારા બનાવવામાં આવી હતી આગ માતંગી (મોઢેશ્વરી) ના નામ દ્વારા એક શક્તિશાળી દેવી તેમના ગુસ્સો તેના મોં માંથી આગ બહાર ફેંકવાની શરૂઆત કરી હતી. (માતંગી કર્નાટ હત્યા અન્ય આવૃત્તિ શ્યામલા બહેન માં માતંગી અઢાર હાથ દરેક ત્રિશૂળ જેવી શસ્ત્ર કર્યા હતા, કમંડલ, શેલ ક્લબ, પાસમાં કટારી વગેરે દેવી માતંગી તે કર્નાટનું મૃત્યુ થયું હતું તે દિવસે મહાવદ ત્રીજા હતી શેતાન કર્નાટ માર્યો ગયો. મોઢેરાના બ્રાહ્મણો તહેવાર સાથે તે દિવસે ઉજવણી અને તેમના કુળદેવી તરીકે શ્રી મોઢેશ્વરીનો સ્વીકાર કર્યો અને તે દિવસે દર વર્ષે ઉજવણી કરે છે. ત્રીજા યુગમાં વિષ્ણુ ભગવાન રામ ના **reinsertion** તેની પત્ની સીતા અને તેના ભાઈઓ રજૂઆત કરવા માટે અહીં આવ્યા હતા. રામ તરીકે તેમની પસ્તાવો શેતાન પણ એક બ્રાહ્મણ હતો જે જંગલી કાગડો માર્યા ગયા હતા. તેઓ ધર્મારણ્યમાં દાખલ થયા જ્યારે તેમના રથ અને સંગીતની ઝડપ પરોઢ હતી. પણ તેમના હાથી અને ઘોડા ઘટાડી ઝડપ. રામ આ બધા જોવા માટે આશ્ચર્ય થયું હતું અને તેમના ગુરુ વશીષ્ઠ ઋષિને કારણ પૂછવામાં આવ્યું. શ્રી વશીષ્ઠ ઋષિએ વાહન અથવા પ્રાણી સવારી બદલે આ યાત્રા માટે ચાલતા જવાનું પસંદ કરે છે. રામ આ માટે સંમત થયા અને તેમણે બધાએ ચાલવાનું શરૂ કર્યું. શ્રી માતંગીને પ્રાર્થના કરીને પછી સુવર્ણ નદીના કિનારે તેઓ રોકાયા અને રામેશ્વર અને કામેશ્વરને પ્રાર્થના કરી. શ્રી રામે ધર્મારણ્ય લોકો સાથે અન્ય સ્થળોએ સ્થળાંતર કર્યું અને બ્રાહ્મણો પણ નગર છોડીને ચાલ્યા ગયા.

એક દિવસ શ્રી રામને રડતી સ્ત્રીનો અવાજ સાંભળ્યો. તે કોણ છે તે જાણવા માટે તેમણે લોકોને મોકલ્યા. પણ આ મહિલા શ્રી રામ સિવાય કોઈને પણ કશું જ કહેવાનો ઇનકાર કર્યો. તેથી શ્રી રામ, ત્યાં ગયા અને તેના દિલાસો પાઠવી તેમની સમસ્યા જણાવવા કહ્યું હતું. તે તમે અહીં આવ્યા છે છતાં તે લોકો વિના છે, આ નગર રહેશે જણાવ્યું હતું. આ સાથે સાથે પવિત્ર ઊંડા છે ઉપયોગ લોકો હતા, આજે પિંગ **swims** સ્થળ ગડબડ છે. તેથી આ નગર ફરીવસાવવું અને ઉપકાર કરવો કરો. રામ આવું કરવા માટે સંમત થયા હતા અને નગર છોડ્યું જે તમામ બ્રાહ્મણો પાછા કહેવાય છે. તેમણે રચના ધરો અને મંદિરો મળી. રામ વધુ કંઈક દાન કરવા માગતા હતા, પરંતુ બ્રાહ્મણો તેઓ બ્રહ્મા, વિષ્ણુ અને મહેશની પરવાનગી વગર કોઈપણ દાન ન સ્વીકારી શકો છો છે. રામ તે દાન સ્વીકારવા માટે બ્રાહ્મણો મંજૂરી બ્રહ્મા, વિષ્ણુ અને મહેશ પૂજા. રામ દાન તરીકે પચાસ પાંચ ગામોમાં આપી હતી. (અન્ય દંતકથા ચાર સો અનુસાર).

હનુમાન પણ આસપાસ ગયા અને **Dharmaranya** પુનર્વસવાટ માટે વૈષ્ણવ વાણિયાને કહ્યું હતું. રામ ત્યાં ઘણા મંદિરો બાંધવામાં અને એક સુંદર કિલ્લો શહેરની આસપાસના. લગભગ ૧,૨૫,૦૦૦ વાણીયા શ્રીરામના આશીર્વાદ સાથે નગરમાં સ્થાયી થયા હતા. શ્રીરામે પણ નગર રક્ષણ માટે શ્રીહનુમાન કહ્યું હતું. જેથી કોઈ બ્રાહ્મણો પ્રાર્થના દ્વારા વિક્ષેપ કરી શકો છો. રામસ્થળ પુનરાવર્તન જ્યારે તેઓ ત્યાં એક હવન માટે રજૂઆત કરી હતી. તેમણે સીતાપુર બનાવનાર અને બ્રાહ્મણો માટે ભેટ.

**Dharmaranya** ઓફ સુખ લાંબા રહેતા નથી. મોઢેરા લોકો ફરી મુશ્કેલીમાં હતા. **Kanyakubj Kanoj Aamraj** રાજા તેમને હેરાન કરવાનું શરૂ કર્યું. રાજા પોતાના ધર્મ આપવામાં અને બોદ્ધ ધર્મ સ્વીકાર કર્યો હતો. કારણ કે તેના માટે પણ લોકો તેમના ધર્મ બદલવા માટે ફરજ પડી હતી. આમરાજ તેમની પુત્રી વલ્લભી રાજા માટે રાત્નગંગા લગ્ન અને તેના માટે લગ્ન ભેટ તરીકે ધર્મારણ્ય આપી હતી. તે જૈન ધર્મમાં માને છે ઉપયોગ થાય છે. તેમણે બ્રાહ્મણો જમીન રામ દ્વારા ભેટ હતી તે સાબિત કરવા માટે પ્રયત્ન કર્યો હતો, જોકે, બ્રાહ્મણ તમામ અધિકારો દૂર લીધો, પરંતુ કોઈએ તેમને સાંભળવા માટે તૈયાર કરવામાં આવી હતી. આ બ્રાહ્મણો તેમને અપમાન અને હનુમાન તમે અને તમારા જમીન બહાર જાઓ તમે રક્ષણ અહીં તેને વિચાર રક્ષણ ધારવું હોય તો જણાવ્યું હતું કે, રાજા ગયા.

આ બ્રાહ્મણો પાછા ધર્મારણ્ય આવ્યા અને હનુમાન રહેલી છે હતા રામેશ્વર પર જાઓ અને તેમના મદદ માટે પહોંચવા માટે નક્કી કરે છે. થોડા તેઓ ત્યાં જઈને પછી છે હનુમાન શું કરવું તે પછી અમને પૂરી કરવું નથી દલીલ કરી હતી કે બે મનમાં હતી. તેઓ ચતુર્વેદી તરીકે જાતિ દ્વારા હતા તેથી વિશે પંદર હજાર બ્રાહ્મણો જેમ સ્માર્ટ દલીલ તરફેણમાં હતા. છેલ્લે તેઓ પણ ત્યાં જવા માટે સંમત થયા હતા. તેમના વીસ અને ત્રિવિધ માતાનો અગિયાર પ્રતિનિધિઓ કુલ છતાં ત્રીસ એક હનુમાન મળવા રામેશ્વર માટે શરૂ કર્યું.

તેઓ તેમના પ્રવાસ દરમિયાન ઘણો ભોગ હતી. તેઓ ઠંડા તરંગ, ગરમી અને વરસાદ સામનો કરવો પડ્યો હતો. ખોરાક અને પાણી માટે વ્યવસ્થા પકાવવાની નાની ભઠ્ઠી બાકીના ઘર તેઓ ખોરાક વગર જાઓ હતી ઘણી દિવસ, યોગ્ય ન હતા, અપૂરતી હતી. કારણ કે આ વીસ પ્રતિનિધિઓ ખવડાવી અને વોર્કિંગ શરૂ કરવામાં આવી હતી. પરંતુ મજબૂત ઇચ્છા રામેશ્વર માટે પહોંચી અને હનુમાન પ્રાર્થના સાથે પ્રતિનિધિઓ રહો. હનુમાન ખુશ હતી અને એક બ્રાહ્મણ તેમને મળ્યા હતા. તેમણે બ્રાહ્મણો વાર્તા સાંભળી અને વરદાન તરીકે તેમણે બે પેકેટો તેમને બગલ ના વાળ આપ્યો અને તેને આગ કેચ કરશે આસપાસ આમરાજ તે સમયે, આ કૌભાંડ બધું સ્પર્શ કરશે ત્યારે બ્રાહ્મણો દૂર રહેવા જોઈએ છે. આમરાજ માફી માટે પૂછતી તમે લોકો માટે આવશે અને તે તમને પાછા ધર્મારણ્ય આપવા વચન આપ્યું ત્યારે તમે આગ બોલ જાય છે બધા આસપાસ આ વાળ છંટકાવ, તો તમે તેને આ બીજા પેકેટ આપશે.

બ્રાહ્મણો કન્યકુબ્જ ગયા અને રાજાને પ્રથમ પેકેટ આપી હતી. તે વાળ જોઈ રાજા ક્રોધે અને દૂર પેકેટ દીધો. પછી બધા ત્યાં મહેલ આગ કેચ. રાજા ડરી મળી અને માફી માટે બ્રાહ્મણો ગયા અને નગર તેમને પાછા આપવા માટે વચન આપ્યું હતું. બ્રાહ્મણો તેને આગ અલગ હતી કે જેના દ્વારા અધિકાર બગલ ના વાળ સમાવતી બીજા પેકેટ આપી હતી. રાજા નગર નવા દસ્તાવેજો કરી અને બ્રાહ્મણો સોંપી.

ગુજરાત કર્ણદેવ વાઘેલાના છેલ્લા રજપૂત રાજા વિદ્વાન માણસ આ મુસ્લિમો ગુજરાત શાસક શરૂ 1356 માં સુલતાન અલાઉદ્દીન ખીલજીની સરદારી સામાન્ય અફઝલખાન દ્વારા હાર થયો હતો. તેઓ તેને પૂછપરછ માટે મોઢેરા તરફ મંદિરો અને વેપારી નાશ કરવાનું શરૂ કર્યું. આ મોઢ બ્રાહ્મણો માત્ર શિક્ષિત પરંતુ તેઓ પણ બહાદુર **worriers** હતા ન હતા. **Jyesti** મોલ્સ બ્રાહ્મણો લશ્કરમાં જીવી ઉપયોગ થાય છે. બ્રાહ્મણો અને **Baniyas Vithaleshwar** નેતૃત્વ હેઠળ બહાદુર હતા તમામ બ્રાહ્મણો સાથે મળી અને લગભગ છ મહિના માટે બહાદુરીથી મુસ્લિમો સાથે લડ્યા. ગુજરાત હરાવ્યો હતો જે મુસ્લિમો **Modhs** દ્વારા હાર સામનો વિશે હતા. તેઓ એક સંધિ સાઇન ઇન કરવા માટે સંમત થયા હતા. આ વર્તે મોઢેરા લોકો તેમને **5000** સોનાના સિક્કા આપે તો મુસ્લિમો પીછેહઠ કરશે છે.

હોળીના દિવસે સંધિ પર હસ્તાક્ષર કર્યા હતા. મોઢેરા ઓફ દરવાજા ખોલી હતી. મુસ્લિમો સંધિ દ્વારા પાલન અને નગર પર હુમલો કર્યો અને મોઢેરા મંદિર **looted** અને સૂર્ય મંદિર નાશ ન હતી. મુસ્લિમો તે નથી નુકસાન કરી શકે છે અને મોઢેરા લોકો વિવિધ સ્થાનો સ્થળાંતર કે જેથી બ્રાહ્મણો ધર્મ વાવ માં દેવી મૂર્તિ ડૂબી.

સદીઓ પછી **Gayakwad** બરોડા શાસક શરૂ કર્યું. તેઓ વધુ **destructions** થી મંદિરો સુરક્ષિત. બ્રાહ્મણો અને મોઢેરા ના **Baniyas** પરંતુ પહેલાથી જ અન્ય સ્થળોએ અને કારણે કે મોઢેરા ફરીથી સમૃદ્ધ ન હતી માટે સ્થળાંતર કર્યું હતું.

સયાજીરાવ રાજા તરીકે તાજ પહેરાવવામાં આવ્યો હતો. તેમણે રેલવે લાઇન બિછાવે દ્વારા સરળ મુસાફરી રેલવે કરી હતી. આ મોઢ મોઢેરા પર જાઓ અને તેઓ મૂર્તિ ડૂબી હતી માને છે કે જેમાં ધર્મ વાવ (આ દીવાલ) તેમની પ્રાર્થના ઓફર **emoted**. આ મંદિર નાશ કરવામાં આવ્યો હતો. તેથી મોઢ મંદિરના પુનર્નિર્માણ છે.

આ લીડ મૂળભૂત વિરમગામથી ગણાવ્યો વકીલ શ્રી નાથુભાઈ ગીરધરલાલ દ્વારા લેવામાં, પરંતુ પાટણ માં પતાવટ કરવામાં આવી હતી. તેમણે તેમના વ્યવસાય આપ્યો અને મંદિર તે જૂતા વેર નહીં અને એક પાઘડી ગૂંચ નહીં પુનર્નિર્માણ છે સુધી કે પ્રતિજ્ઞા લીધી હતી. એક સમિતિ સુધી આવા ઉમદા કારણ નિમણૂક કરવામાં આવી હતી. તેઓ બધા આસપાસના ગામોમાં ગયા અને મહાન મજૂરી સાથે ભંડોળ એકત્ર કરી હતી. છેલ્લે ૧૯૬૨ માં પુનર્નિર્માણ કામ શરૂ કર્યું અને મહા ૧૯૬૬ ની તેરમી દિવસે તે પૂર્ણ થયું હતું. આ મૂર્તિ જામનગર શાસ્ત્રી હાથીભાઈ હરિશંકર અને અમદાવાદ શાસ્ત્રી રામકૃષ્ણ હર્શજી દ્વારા મંદિરમાં સ્થળ હતું. એક ધર્મશાળા, કિલ્લો, બનાવવામાં આવેલ. શ્રી પુરશોત્તમદાસ ઠાકુરદાસને ખૂબ મજબૂત ટેકો શ્રી નાથુભાઈએ આપ્યો હતો. પરંતુ કમનસીબે તેમના મૃત્યુ પછી કોઈ સારી વહીવટી મળી હતી. કારણે કે શ્રી ભોગીભાઈ સરૈયાએ વહીવટ લેવા માટે ઉદ્યોગપતિ શેઠ શ્રી રમણલાલ લલ્લુભાઈને વિનંતી કરી. તેમણે સંમત અને તેમના ભાઈ શેઠ શ્રી રતનલાલની મદદથી નવી સમિતિણી નિમણૂક કરી. તેમણે ધર્મશાળા અને મંદિરનું સમારકામ કરાવ્યું. વધુ સુવિધા આપવા માટે નવા રૂમ બનાવવા માટે કેટલાક ફંડ ઉભા કર્યા.

મંદિર વિકાસ માટે પોતાની દીર્ઘદ્રષ્ટીથી સમાજ સેવાના અનેક કાર્યોમાં મહત્વનું યોગદાન આપનાર જાણીતા ઉદ્યોગપતિ શેઠ શ્રી ચંદ્રકાંતભાઈ જગાભાઈવાળા અને નિસ્વાર્થ સેવાભાવી શ્રી દયાશંકરભાઈ વિશ્વનાથ ત્રિવેદી અન્ય શ્રેષ્ઠીઓને આમંત્રિત કરી આ ભગીરથ કાર્યમાં સામેલ કરવામાં આવ્યા. જેમણે શ્રી મોઢેશ્વરી માતાજીના મંદિરની મુલાકાતે આવતા અસંખ્ય મોઢ લોકોને પાયાની સુવિધા પ્રદાન કરવાના શુભ આશયથી અનેક નવા આયામોની શરૂઆત કરી, જેમાં ધાર્મિક વિધિ કરવા માટે હોલ, પાણી સંગ્રહ કરવા માટે પર્યાપ્ત સુવિધા, ગૌશાળા વિગેરે સામેલ છે. આવા સેવાયજ્ઞ આજે દીવા દાંડી રૂપે આપણને સૌને લાભ આપી રહેલ છે અને આગામી પેઢીને માટે આ માર્ગ પ્રસસ્ત કરવાની આપણને સૌને આપણા કુળદેવી શ્રી મોઢેશ્વરી માતાજી શક્તિ અને ભક્તિ આપે તેવી અભ્યાથના અને તેના ચરણોમાં સદાય હસતા રમતા રાખે તેવી અંતરની આરાધના સાથે સાષ્ટાંગ દંડવત પ્રણામ...

શ્રી મોઢેશ્વરી માતાની સદાય જયજયકાર હો ....

માહિતી સ્તોત્ર :

શ્રી જયેશભાઈ જે. ભટ્ટ,

ભુજ-કચ્છ.